

ОТЗЫВ

официального оппонента Лилюхина Андрея Михайловича
на диссертационную работу **Нахимовой Яны Николаевны**
«Социальные установки российской молодежи на потребление наркотиков:
социологический анализ», представленную на соискание ученой степени кандидата
социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура,
социальные институты и процессы

В современный период развития общественных и экономических отношений, характерных для «общества потребления», мы становимся свидетелями развития и распространения такого деструктивного явления, как наркомания, причем нижний возрастной порог наркозависимых неуклонно снижается. Далеко не всегда социальные нормы и ограничения, активно насаждаемые государством и организациями гражданского общества, находят отклик среди молодежи. Это обусловлено как несовершенством запретительной системы, отсутствием индивидуального подхода к ситуации, несоответствием сегодняшних реалий к принимаемым решениям, так и зачастую непониманием социальных и психологических устремлений современной молодежи в целом.

Следует отметить, что в настоящее время мотивации вовлечения молодежи к употреблению наркотических веществ в целом отличаются от тех, что были ранее, меняются и стереотипные представления россиян о проблемах, возникающих в связи с распространением наркотиков в молодежной среде. Следует отметить неустойчивость социальных установок на потребление наркотиков: большую долю наркопотребителей в наше время составляют молодые люди, выросшие в эпоху глобализации и идеологизации «общества потребления», где главной ценностью становится ориентация на свободу удовлетворения индивидуальных потребностей, всю большую силу набирают гедонистические мотивации употребления наркотических препаратов молодежью. Представляется необходимым актуализировать влияние социальных факторов на формирование наркопрактик у молодежи.

Исходя из вышесказанного, можно с уверенностью отметить, что тема диссертационного исследования Я.Н. Нахимовой характеризуется несомненной научной и практической актуальностью, а цель работы – «исследование специфики влияния основных социальных факторов на формирование и реализацию

социальных установок у разных групп молодежи в современных условиях» – является значимой в практическом отношении, а ее реализация указывает на научную новизну исследования. Положения, выносимые на защиту, не вызывают сомнений своим содержанием, четко соответствуя логике работы, ее результатам и выводам.

Можно отметить, что соискателем подробно обозначена степень научной разработанности проблемы, четко сформулирована цель, пошагово поставлены детальные задачи исследования, определены его объект и предмет, обоснованы теоретико-методологические основания исследования. Корректно обозначена и ясна эмпирическая база исследования. Отличительной чертой данной работы можно назвать системность подхода к анализу влияния социальных факторов на формирование социальных установок к употреблению наркотиков у молодежи, и системность изложения теоретического и представление эмпирического материала, что свидетельствует о высоких аналитических способностях диссертанта.

Диссертационная работа Я.Н. Нахимовой хорошо структурирована, состоит из введения, двух глав, заключения, библиографического списка и приложения, иллюстрирующего данные проведенного эмпирического исследования. Логика структуры диссертации позволяет автору раскрыть содержание исследуемой проблемы и решить все поставленные задачи.

Во введении показана степень разработанности проблемы, элементы научной новизны, методологическая основа и эмпирическая база исследования. Используемые источники образуют основательную теоретическую базу авторского исследования. Всего в списке 129 источников, в том числе 38 – иностранные). Все результаты подкреплены репрезентативным эмпирическим материалом.

Методологическую базу исследования составляют структурно-функциональный подход и системный анализ. Включая в исследование наработанный учеными теоретико-методологический аппарат, диссертант сформировал дизайн изучения социальных установок современной российской молодежи на наркопотребление в комплексе социологических методов.

В контексте эмпирической базы необходимо отметить транскрипты четырех фокус-групп (2012 г.), проведенных автором среди молодежи в возрасте от 17 до 25 лет; данные анкетирования, проведенного в рамках программы «Социокультурный

портрет Тюменской области»; данные социологического Интернет-опроса, направленный на изучение отношения населения города Тюмени к потреблению наркотиков и антинаркотическим мерам; результаты вторичного анализа исследований общественного мнения. (Всероссийский центр изучения общественного мнения (ВЦИОМ), Фонд «Общественное мнение» (ФОМ)), проведенные в 2014-2017 гг. Все полученные эмпирические данные подтверждают и дополняют теоретические выводы автора диссертации.

Первая глава диссертации «Теоретико-методологические основы анализа социальных установок на потребление наркотиков» посвящена рассмотрению теоретико-методологических подходов к исследованию понятий – социальная установка (аттитюд), реализация социальной установки, ценностные ориентации, мотивация наркопотребления, молодежь, аномия. Выявляется специфика социологического анализа сущности и механизма формирования установок на наркопотребление; исследуется влияние социальных условий и потребностей на формирование данных установок, проводится разграничение понятий «наркомания» и «наркотизм».

Рассматривая содержание первой главы данного исследования, можно выделить основные вопросы, которые решает автор. Во-первых, дается определение социальных установок на потребление наркотиков и авторское уточнение понятия, что является одним из положений научной новизны диссертационной работы. Во-вторых, рассматривается процесс их становления и реализации; в-третьих, автором указана связь между социальными установками и поведением молодежи, в-четвертых, показаны социальные факторы, способствующие формированию данных установок.

Автором хорошо обосновано влияние социальных установок на потребление наркотиков молодежью, показывает связь между ними и превалирующими в обществе социальными нормами. Нахимова Я.Н. подчеркивает многовариантность реализации потребности, потенциально имеющей шансы привести к употреблению наркотиков и приходит к выводу о важности «обеспечить доминирование тех потребностей, которые определяют ценность жизни, желание ее сохранять» (с. 16). Во втором параграфе выделены и подробно описаны комплексы факторов, потенциально влияющие на наркопотребление. Данные факторы автор грамотно

разносит на два вида – личностные и собственно социальные. Также рассматриваются различные теории, объясняющие сущность наркопотребления и анализируются стратегии социального контроля в отношении профилактики и практики наркопотребления среди молодежи. Приводятся доводы против существующей в России стратегии социального контроля в отношении наркозависимых (с.52-57), аргументируются очевидные преимущества рестриктивной (ограничительной) стратегии над репрессивной в силу ее гибкости и вариативности. Обосновывается приоритет социальной профилактики над репрессивной системой в сфере наркопотребления. Даются примеры успешного применения рестриктивной стратегии другими странами. Заканчивается глава выводами, в которых диссертант резюмирует свои теоретические изыскания.

Во второй главе диссертации «Влияние социальных факторов на социальные установки молодежи на возможное потребление наркотиков» рассматривается анализ результатов, полученных при проведении авторских эмпирических исследований, проведенных в Тюменской области. Использовались методы анкетного опроса, анализа фотографий и анализ молодежных фокус-групп. Отметим высокий уровень социологической грамотности, продемонстрированный Нахимовой Я.Н. при осуществлении данных мероприятий. Согласно сделанным выводам, социальные установки россиян ориентированы на то, что «наркопотребитель нуждается в медицинском, а не полицейском контроле» (с.83), также наркопотребление локализовано в молодежной среде, особенно в возрастной группе 20-39 лет (то есть наблюдается локализация употребления наркотиков в молодежной среде) и проблема наркозависимости более характерна для городской молодежи. Также, согласно автору, «серьезнейшую проблему в российском обществе представляет необъективная информация о наркотиках, декларируемая СМИ и полицейскими органами, следствием чего может стать некомпетентное наркопотребление, с одной стороны, и неадекватное восприятие всего поля, связанного с наркотиками, с другой» (с.93-94), а социальная реклама, призванная вести профилактику и борьбу с наркопотреблением, неэффективна – так же как и весь спектр профилактических мер в целом. Наилучшей мерой профилактического толка признаются «поднятие жизненного уровня, трудоустройство тех, кто излечился от наркотиков, изменение мышления

населения» (с.98) и устремление «деятельности спортивных клубов и студий не только на поддержание хорошей внешней формы и развитие физических навыков, но и на выработку в молодежной среде адекватного отношения к своему организму, здоровью» (с.119).

В диссертационной работе выделена классификация социальных факторов, которые могут усиливать положительные социальные установки в молодежной среде на наркоопыт. К их числу отнесены: макросоциальные (распространенность, доступность и популярность наркотиков в мировом сообществе), мезосоциальные (социальные риски, условия социализации), микросоциальные (легитимация потребления наркотиков в референтной группе) факторы, которые, тем не менее, действуют асинхронно вследствие несогласованности действий социальных институтов. Согласно автору, основные социальные факторы, влияющие на наркопотребления, лежат в социокультурном и институциональном уровнях.

Наибольший интерес представляют результаты собственных социологических исследований, в ходе которых Нахимовой Я.Н. были установлены специфические характеристики социальных факторов, детерминирующих среди молодежи усиление положительной социальной установки на наркопотребление: во-первых, некомпетентность социальных институтов, транслирующих знания о наркотиках, неадекватные способы профилактики наркопотребления ослабевают формирование четкой отрицательной установки на потребление наркотиков; во-вторых, распространение информации о наркотиках в современном искусстве (киноиндустрии, художественной литературе и др.) определяет восприятие сферы наркопотребления у молодежи как тривиальное, повседневное; в-третьих, реализация потребности в наркопотреблении в дружеской компании позволила определить данную социальную группу как приоритетную.

Также исследователем дан ряд практических рекомендаций для эффективности антинаркотической концепции российского государства – отмену постановки на учет в наркологический диспансер школьников и студентов, добровольно явившихся за медицинской помощью; достоверность социальной рекламы и введение рестриктивной модели в сферу профилактики и борьбы с наркопрактиками; создать полноценную систему социальной практики во главе с профильными специалистами.

Подводя итоги анализа содержания диссертации Я.Н. Нахимовой, следует подчеркнуть высокую значимость исследования, заключающуюся в выявлении ряда социальных установок на употребление наркотиков и доказательстве неэффективности работы социальных институтов российского общества, отвечающих за антинаркотическую работу среди молодежи. Материалы данного исследования могут представлять интерес для дальнейшей теоретической и практической разработки вопросов профилактики и противодействию наркопрактикам.

К обладающей многими достоинствами диссертационной работе Я.Н. Нахимовой мы имеем несколько замечаний.

1. На наш взгляд, не совсем корректна заявленная формулировка цели исследования (исследование специфики влияния основных социальных факторов на формирование и реализацию социальных установок у разных групп молодежи в современных условиях), так как пропущена направленность данных установок. Исходя из темы диссертации, более верным вариантом представляется «исследование специфики влияния основных социальных факторов на формирование и реализацию социальных установок на потребление наркотиков у разных групп молодежи в современных условиях»

2. В тексте диссертации часто встречаются утверждения автора, согласно которым отечественная кампания по профилактике и борьбе с употреблением наркотиков использует не совсем научно-обоснованную информацию о вреде наркотиков, быстроте привыкания и т.д., однако сами научно-обоснованные критерии данных параметров не представлены.

3. Хотя автором вскользь и упоминается социальная дифференциация и неоднородность российской молодежи (с.86-87, с.105), данная мысль не получает развития. Социальные установки высокоресурсных и низкоресурсных групп молодежи разнятся, быть может это находит отражение и в моделях наркопотребления, преследуемых с помощью наркопрактик целях и в видах употребляемых наркотических средств?

4. На наш взгляд, недостаточно освещено влияние молодежных субкультур на формирование социальных установок к употреблению наркотиков.

Было бы интересно провести компаративистский анализ представителей различных субкультур, чьи социальные установки на наркопотребление различны.

Стоит отметить, что эти замечания не меняют у нас общей положительной оценки осуществленного исследования.

Диссертация Я.Н. Нахимовой является научно-квалификационной работой, выполненной автором самостоятельно на высоком научно-теоретическом, методологическом и методическом уровне. В ней представлены результаты теоретически обоснованных и логически выверенных исследований, показавших актуальную для российского общества проблематику. Выводы, вынесенные на защиту, являются обоснованными и достоверными, отличаются достаточной степенью новизны.

Результаты исследования известны научной общественности, были изложены на научно-практических конференциях и отражены в 21 авторской публикации, в том числе, в 7 публикациях в изданиях, рекомендованных ВАК РФ и в автореферате.

Работа соответствует специальности ВАК 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы, Работа соответствует требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, определенных в п. 9-11, 13-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. №842, а ее автор Я.Н. Нахимова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – социальная структура, социальные институты и процессы.

Официальный оппонент

кандидат социологических наук, преподаватель
кафедры экономической и социальной теории
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего
образования «Ростовский государственный
медицинский университет»

Андрей Михайлович Лилухин

Адрес места работы:
344022, г. Ростов-на-Дону
пер. Нахичеванский, д. 29
телефон +7 (863) 250-42-00, д.
e-mail okt@rostgmu.ru



Личную подпись
удостоверяю
* вине
заместитель начальника ОК

«01» ноября 2017 г.